
1

△OABは OA = OB = 1，
#    »

OA · #   »

OB = − 3
5
を満たすとする．このとき次の問いに

答えなさい．

(1) 線分 ABの長さを求めなさい．

(2) 直線 OA上に点 Oとは異なる点 Cを，BC = 1を満たすようにとる．このとき，

線分 OCの長さを求めなさい．

(3) △OAB，△OBCの内接円の半径をそれぞれ求めなさい．
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【答】

(1) AB =
4
√
5

5

(2) OC = 6
5

(3) △OABの内接円の半径は 10− 4
√
5

5
，△OBCの内接円の半径は 3

10

【解答】

| #   »
OA| = | #   »

OB| = 1,
#   »
OA · #   »

OB = − 3
5

…… 1⃝

(1) 1⃝より

AB = | #   »
OB− #   »

OA|

=

√
| #   »
OB|2 − 2

#   »
OA · #   »

OB+ | #   »
OA|2

=

√
12 − 2×

(
− 3

5

)
+ 12

=
4
√
5

5
……（答）

である．
(2) 点 C は直線 OA 上にあり，点 O とは異なる

O AC

B

||

||

||

1

ので，実数 k (k \= 0) を用いて
#    »
OC = k

#   »
OA

と表すことができる．

| #   »
BC|2 = | #    »

OC− #   »
OB|2

= |k #   »
OA− #   »

OB|2

= k2| #   »
OA|2 − 2k

#   »
OA · #   »

OB+ | #   »
OB|2

= k2 + 6
5
k + 1 (∵ 1⃝)

BC = 1より

k2 + 6
5
k + 1 = 1 ∴ k

(
k + 6

5

)
= 0 ∴ k = − 6

5
(∵ k \= 0)

である．
よって，線分 OC の長さは

OC = − 6
5

#   »
OA = 6

5
……（答）

である．



2

(3) △OAB, △OBC の面積をそれぞれ S1, S2 とおくと

S1 = 1
2

√
| #   »
OA|2| #   »

OB|2 − (
#   »
OA · #   »

OB)2 = 1
2

√
12 × 12 −

(
− 3

5

)2

= 2
5

S2 = OC
OA

S1 = 6
5

× 2
5

= 12
25

△OAB, △OBC の内接円の半径をそれぞれ r1, r2 とおくと，r1 は

S1 = 1
2
(OA +OB+AB)r1

2
5

= 1
2

(
1 + 1 +

4
√
5

5

)
r1

∴ r1 = 2
5

× 5

5 + 2
√
5

=
10 − 4

√
5

5
……（答）

また，r2 は

S2 = 1
2
(OB +OC+ BC)r2

12
25

= 1
2

(
1 + 6

5
+ 1

)
r2

∴ r2 = 12
25

× 5
8

= 3
10

……（答）

である．


